

# 让雷锋精神“活”起来、“传”下去

## ——青海格尔木志愿者与高原美丽城市“双向奔赴”

旦正措



清晨的阳光照在高原美丽城市中心广场上印有“自信自强 守正创新 踔厉奋发 勇毅前行 全面贯彻党的二十大精神”内容的公益性户外广告上,青海省格尔木市掀起一股学雷锋的热潮,雷锋精神在这片高原美丽城市“活”起来、“传”下去。

60年前,毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词,号召全国人民向雷锋同志学习。从此,雷锋的名字被写在春天里,雷锋精神广播在祖国大地上。习近平总书记强调,学习雷锋精神,就要把崇高的理想信念和道德品质追求融入日常的工作生活,在自己岗位上做一颗永不生锈的“螺丝钉”;要不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风,让学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。多年来,格尔木市上下深入学习雷锋精神,自觉把雷锋精神内化于心、外化于行、固化于制,不断壮大学雷锋志愿服务队伍。他们中有帮助生活困难村民垫付住院费的党的二十大代表巴才洛,有17年默默献血45次的“热血”出租车司机熊增贵,还有退役军人志愿服务队、格尔木爱心车队、博爱巷社区六色志愿服务队等志愿服务组织,“存好心、做好事、当好人”逐渐从个人的自发行为,转化为全社会的自觉行动,雷锋精神正在这座美丽高原城市绽放出更加璀璨的光芒。



### 改变与被改变

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党,爱憎分明不忘本,立场坚定斗志强……”伴随着童稚而又响亮的演唱,一首《学习雷锋好榜样》引起在场所有人的共鸣,大家纷纷加入合唱。3月5日,由格尔木市委宣传部、市文明办、团市委联合举办的2023年格尔木市学雷锋志愿服务集中示范活动拉开序幕。此次活动以助力文明城市创建为契机,各志愿服务队就地摆起“地摊”,开展青少年维权、消费者权益保障、网络安全宣传、“零灵发”灵活就业推广等志愿服务活动“大集”。“老爸在现场量了血压、血糖,又理了发,我咨询了社保问题,女儿学会了制作环保小笔筒……”在志愿服务现场,居民张证说,每个月市民都能享受到这样的志愿服务,让“家门口的志愿服务”成为常态,深入人心。

“雷锋精神是中国共产党精神谱系的一个重要坐标,是社会主义核心价值观的生动体现,要发挥党政机关、行业协会、社会组织的作用,突出示范带动,做好部门联动,资源整合推动,进一步激发群众参与志愿服务的热情,不断深入推动志愿服务常态化、便利化,实现志愿服务出圈出彩。”该市文明办负责人表示。驻足街头,电动车一车一盔,规范行驶,机动车有序通行、礼让行人;置身市井,叫卖声此起彼伏,烟火气温暖弥漫;流连社区村

### 需要与被需要

“老乡们,我们给大家带来了最新的惠农政策。”听到声音,村民们纷纷聚集了起来。“有哪些对老百姓最贴切的惠农政策?”“农民增收方面,中央一号文件怎么说?”“二氮肥料能不能帮我们找渠道?”在田间地头的宣讲现场,村民向宣讲员提出关心的问题。连日来,全国文明村镇大格勒乡各个村的田间地头、村民家中、村文化活动室,到处都有志愿服务宣讲队成员的身影。村民王克祥说:“这些年,通过种植枸杞提高家庭收入了,如今呀,国家的惠民政策越来越好,村里人居环境、空气质量、管理也都越来越好。”基层宣讲是打通党的创新理论传播“最后一公里”的重要渠道。在格尔木市,由领导干部、专家学者、基层党组织书记、青年志愿者、先进模范等组成的“文艺轻骑兵”“常青树”,聚村头、进地头、坐炕头,通过庭院会、板凳会、田间会,开展一场场别出心裁的志愿服务宣讲,摆脱了刻板的灌输形式,让基层理论宣讲的声音变得格外动听。

不仅仅在“学雷锋纪念日”,每个周末,河西街道都会邀请检察院的干警“进社区、送上门”开展防范养老诈骗志愿服务活动,努力提高老年人防范养老诈骗意识,全力守护好老年群众养老的“钱袋子”,河西街道党工委副书记、办事处主任张晶晶介绍道。理论宣讲接地气,志愿服务聚人气,移风易俗改风气……格尔木市46支志愿服务宣讲队伍争先锋、做表率,深入社区楼院、迈入田间地头,新时代文明实践悄然无声地融入千家万户,一个个生动的文明实践场景让文明新风吹遍大街小巷。这只是该市志愿服务宣讲队和高原美丽城市“双向奔赴”的一个缩影。

### 温暖与被温暖

在格尔木市众多志愿者中,有这样一位老人,常年一只手提着布袋、另一只手拿着抹布,在大街小巷擦拭着垃圾箱、公交站牌……至今已经风雨无阻地坚持了7年。他叫昂清,今年77岁,是青藏公路分局那曲公路段的一名养路退休工人。2022年,被青海省文明办授予2021年度青海省岗位学雷锋标兵。

不仅自己做公益,昂清还带领儿子、儿媳等加入到志愿服务的行列。他说:“我现在这么好的日子就是党和政府给予的,我想用养路工人的方式回报党和人民,但只有一个人奉献是远远不够的,我们应该影响周围更多的人!”一个人带动一群人,一群人温暖一座城。在格尔木,志愿服务已经形成“磁场”效应,成为推动城市文明进步的重要力量。“关爱老人,免费发放药品等公益活动开始了!”3月3日,在黄河源昆仑社区,一张大红纸贴在社区公示栏,老人们围过来连连称赞。西藏路街道联合某部队官兵深入曲麻莱县驻格尔木黄河源昆仑社区为社区老人们测量血压,讲解预防高血压、慢性病的注意事项,老人们频频为这群军营来的“活雷锋”点赞。居民尔才仁看到官兵及社区志愿者忙碌的身影,啧啧称赞;在长江源民族学校,部队官兵通过讲雷锋故事、学国防知识、唱雷锋歌曲等形式,把雷锋的高尚品格、崇高境界、人格魅力传递给每一位师生,并为两名困难家庭学生进行资助助学、送去学习用品。学生永吉措毛说:“今天好多解放军叔叔教会我们唱雷锋歌,以后我要好好学习,像雷锋叔叔一样帮助别人。”

这只是“社会工作+志愿服务”创新工作中的一个小小身影,这种创新模式已经成为社区治理的“好帮手”。“请遵守交通规则,注意行车安全。”上下班高峰时,在市区的交通路口上,“红马甲”志愿者们对行人的善意提醒,让交通井然有序;“大娘,您的被褥该拆洗了,我们这陪着时间就过来了。”在孤寡老人家中,志愿者们打扫卫生,帮老人理发洗衣,送去米面粮油,陪着聊家常,让老人内心温暖无比……如今,行走在格尔木的大街小巷,志愿者们开展服务的身影随处可见,他们或是在公园捡垃圾,抑或是为困境青少年进行课业辅导、温情陪伴,将志愿服务活动融入日常,化作经常,上演感人的“双向奔赴”,正成为该市践行雷锋精神的生动注脚。英名因传承而不朽,丰碑在奋进中永驻。今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。如今,在格尔木,一场场鲜活生动的文明实践融入百姓生活,一处处新时代文明实践阵地串珠成链,让文明新风“吹起来”,雷锋精神“活”起来、“传”下去。

